



高家酒馆

这里有一群人，他们不卖酒，他们只为南京规划未来

快报记者 倪宁宁 实习生 朱琳

2007年11月29日。罗马。时任南京市规划局局长的周岚，在联合国人居署主办的专家论坛上发言。短短30分钟，中国南京的母亲河秦淮河旧貌换新颜的“故事”，像一个传奇，让来自世界各地的专家惊叹不已。2008年10月6日，内罗毕。联合国人居署宣布，南京因“成功治理并开发流经市区的秦淮河”而获得本年度联合国人居环境奖特别荣誉奖。

这里有一条很明晰的逻辑线，仅仅就南京获得殊荣这件事而言，如果内罗毕是终点，那么起点似乎应该是罗马。罗马论坛，一条河的成功治理让南京走进了世界的视野；可是很少有人知道，南京获得殊荣的真正起点，是在一个连南京人都很少知道的地方——

高家酒馆15号。这个让南京走向世界的所在，还让南京走向了未来。这个颇为现代的10层黑色建筑挂着一个不起眼的门牌：南京市规划局。而规划局的“中枢”——规划编制处，就“潜伏”在这个闻不到酒香的“酒馆”的四楼。

罗马：一份材料让世界认识南京

罗马不是一天建成的。提起罗马，人们很容易想起这句话。

两年前的那个深秋，2007年11月28日凌晨，在上海浦东国际机场候机厅候机时，苏玲也下意识地念叨起这个句子。苏玲嘴里的“罗马”，不是她们即将飞往的那个城市，而是周局长即将在专家论坛上发言所用的材料。材料临行前已经准备好了，但是在南京市规划局局长周岚看来，还有改进的余地。

“往小了说，我们代表的是南京，往大了说，我们代表的是中国。”南京市规划局副处长苏玲回忆，就是在候机的那段时间，周局长还打开电脑，推敲中英文对照材料英文部分的措辞。

这次在罗马召开的专家论坛，是由联合国人居署主办的，论坛的主题是“创造和谐的城市、城市规划最好的实践”。根据联合国人居署的理念，城市规划是一项对城市贫困、社会不公和负面影响环境的重要手段，意思是好的规划能够促进一个城市社会、经济、环境的可持续发展，而不是科学的规划、不人道的规划，则可能导致严重的社会问题。一些发展中国家的城市，虽然高楼林立，现代化设施一应俱全，有钱人一掷千金，但是城市的边缘却布满了贫民窟。举办这次论坛的目的，就是交流各城市规划成功的经验，在十多个参与发言的城市中，评选出“城市规划中的最好实践”，它们有机会在2008年10月在南京召开的第四届世界城市论坛中展出。

很幸运，中国的代表给了南京。

南京的代表自然是负责城市规划的

市规划局。而整理撰写材料的任务，又责无旁贷地落在了规划编制处。在

规划局，规划编制处的主要工作是城

提问题，就是吃饭的时候，她都被很多人围着问这个问题。”苏玲回忆说，外国专家对规划局在那么短的时间里做出这么重要的规划，觉得不可思议，因为这个项目要在西方，规划论证到最后实施，少则几年，多则十几年。

“我们决策和规划只用了半年时间。”苏玲说。

实际上，从联合国人居署初步了解南京秦淮河整治，到南京因之获得联合国人居特别荣誉奖时间也不长，前后不足一年。

这是“南京速度”在起作用，而“南京速度”的创造者之一就是市规划局的规划编制处。

前瞻：从石头城“看到”秦淮河

规划局的工作，就是制定一个城市大大小小的发展规划，推动城市快速、和谐地发展。规划局看得见的成果，自然是大大小小的规划样本，以及这些样本在现实中的实践。而那些看不见的成果，比如，对某项具有战略意义规划决策的推动，同样凝聚了“规划人”的心血，而且更能彰显规划人的主动性和前瞻性。

很少有人知道，秦淮河环境综合治理的背后有一个推手。这个推手就是南京市规划局规划编制处。

据官方资料：2002年初，一封由10多名大学教授联合署名的信件被送到市政府，专家学者们恳切地建议南京市府整治被污染已久的秦淮河。同时，慧园街小学一名六年级小学生也给市长写了一封信，表达了让秦淮河重新变清的愿望。而许多市民也通过市民信箱、“两会”等多种形式，为治理秦淮河建言献策。专家学者和广大市民的迫切愿望引起市委市政府的高度重视。

而实际上，早在2001年底，规划编制处就开始打整治秦淮河的主

题。那时，南京市规划局副局长叶斌被派到南京，他和同事们一起在南京这样的大都市里，竟然还有许多老房子散落在大街小巷，像古老的化石，等待人们去研读。”

如果不说前后文，你可以把这段文字当做一篇美文的一部分，文字感性而动人，而作者也告诉记者，写这篇文章前还特意恶补了几小时的《古文观止》。实际上，这是一篇命题作文，一篇工作手记。恶补《古文观止》的说法，只不过是工科出身的作者的一种谦逊。

这篇美丽文字的作者，就是我们前文写到的苏玲。文字中的老房子指的是散落、隐藏在“民间”的民国建筑。

南京是民国的首都，因为历史的缘故，南京城里遍布那个时代遗留下来的砖瓦建筑。其中最有名的当属中山陵、总统府、美龄宫。它们也没有争议地被列为文保单位。但是更多的建筑却没有“护身符”，因为建设开发的原因，有的已经遭到拆毁的命运。

南京保护民国建筑的意识产生于上个世纪80年代。1988年，著名民国建筑研究专家、东南大学教授刘先觉有一个中国近代建筑研究的课题，计划出版一套《中国近代建筑》的丛书。那一年，刘先觉与南京市规划局、文物部门合作，对南京的民国建筑进行了摸底调查后，出版了《中国近代建筑·南京篇》，全书共收集了190处建筑。差不多10年之后的1998年，南京市规划局规划编制处眼看多幢民国建筑被拆，民国建筑保护岌岌可危，及时编制了《南京近现代优秀建筑保护规划》，共确定134处建筑为优秀建筑，专门编制了《南京颐和路民国时期公馆区历史风貌保护规划》《梅园新村地区保护与利用规划研究》。2005年，规划处进行民国建筑大普查，共查到800多处民国建筑。苏玲那篇名为《寻找街巷深处的老房子》应该写的就是2005年夏天的情景。

2006年发生的一件事，促成了民国建筑保护法规的出台，意味着民国建筑真的有了它的“保护伞”。

2006年大年初八，春节后的第一个工作日，刚从上海考察回来的

11月13日，周末，一辆大客车从南京市规划局大楼缓缓开出。客车载着市规划局邀请的特殊客人——南京市40多位社区主任，这天下午，在市规划局规划编制处工作人员的带领下，他们将实地参观南京市城市规划建设。明城墙、外秦淮河、南京南站、河西新城……这些年，南京城市的建设成就将一一呈现在他们眼前。而建设离不开规划，所有的建设，小到一座建筑，大到一个城市，在“开工”之前，都离不开城市规划师们智慧的大脑；比较、斟酌，再比较、再斟酌，等他们拿定主意，你就会在不久的将来看到一个新城市。

南京市规划局规划编制处，就是这样一个用他们的规划改变南京的团队，这里发生的故事多数与南京的未来有关。

市规划的组织与管理，所以关于南京

市大到城市总规修编，小到城市重点项目的前期研究，都少不了规划编制处的全程参与，这次周岚带去的“最好的实践”是秦淮河综合治理，规划编制处对它再熟悉不过。

因为是联合国的会议，就需要熟悉和靠近联合国的语境。“人居署特别关心人的命运，特别重视社会公平和低收入人群生活的改善。”他们两个人就这样谈过来谈过去。为了好每一分钱，规划处在委托每个规划项目时，都“斤斤计较”，对有名的专家教授也是如此。“现在来看，石头城这个规划是有超前性的。”徐明尧说，不仅如此，它还直接推动了日后秦淮河的环境整治。

张杰当时领的任务，就是把石头城规划设计好。南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

城墙规划设计好。当年南京人差不多都知道石头城，“虎踞龙盘”，虎踞的就是石头城，南京也有石城之说。可是那时候的石头城，却是一个烂摊子。上世纪80年代初，改革开放后大批回城知青在城内的老城区内已经找不到居所，无奈之下只好在城墙外沿河边搭建简易棚。依石头

南京市市长蒋宏坤的一句话改变了民国建筑保护的大格局。蒋宏坤当天召集大家开会说，上海都在保护民国建筑，我们南京曾是民国的首都，一定要比上海保护得更好。

市长的一席话，点燃了规划处同仁的热情。他们仅用一个星期的时间编制了名为《涤尘埃 巧梳妆》亮出南京新名片——南京民国建筑保护规划初步方案。为了使民国建筑保护有法可依，规划编制处紧接着起草了《南京市重要近代建筑和近代建筑风貌保护区保护条例》，结果当年就获得了市人大通过。之后，规划编制处再接再厉，又制定了民国建筑和展示三年行动计划。

从调查、编制保护名录，到推动立法、规划编制处对民国建筑的保护功不可没。

“真正迷上老房子是由于接受了老人规划任务。”苏玲坦言。如果一个城市，有这么一群规划师，他们对于这个城市的史学文化认识，不是基于书本的灌输，而是发自内心的迷恋和热爱，那么这个城市有福了。

阳光规划：让南京人了解未来

中山陵，外地游客来南京的首选景区，因为这里是人文与自然景观结合的典范；中山陵，南京的“绿肺”，南京人也喜欢往那里跑。每逢五一、十一，就算是双休日，中山陵也游人如织。

“节假日游客扎堆，人挤人路都走不开了。”在市规划局副局长叶斌看来，这不仅影响了游客们的旅游质量，而且对中山陵来说是一种灾难。“它根本承受不了这种压力。”叶斌认为，如果长期这样下去，对中山陵的破坏将是摧毁性的。

问题就在眼前，怎么办？2004年，叶斌开始带着规划编制处的骨干在中山陵的外围做调查。在调查过程中，办法变得越来越清晰：一定要把中山陵的两种功能分开，把中山陵中心区的观光功能留给外地游客，把外围的休闲功能留给南京市民。于是“钟山重振”计划书应运而生。一份名为《南京钟山风景名胜区外围景区规划设计》的规划建议书，在当年南京市党代表考察杭州刚刚回到南京的时候，交到了市领导的手上。

而刚刚感受到杭州“西湖西侧”改造妙处的市领导，差不多立即采纳了这份与之有异曲同工之妙的规划建议。与市规划局制定的其他规划项目一样，这份规划在被实施之前，规划局采用了公示的办法，广开言路，征求市民的意见。2004年8月20日至9月3日，差不多半个月时间，有近万名南京市民走进公示规划的南京市规划展览馆，更多的人则点开“南京城市规划”网站，他们中有公务员、教师、学生、个体从业人员、离退休人员。他们不是简单地浏览、参观，而是对南京的热爱转化为对规划的意见和建言。

“开门规划”、“阳光规划”是规划局的“招牌”。规划处副处长徐建荣介绍，这绝不是走过场，市民中藏龙卧虎，有不少真知灼见，他们的许多意见都是对规划的完善和补充。徐建荣表示，说到底，我们做的所有规划都是为南京市民服务的。“一份关于南京的规划，如果没有南京老百姓的参与和理解，是种极美的颜色。

凌晨两点，甚至三点，如果你不小心从华侨路经过，如果当时你是从东往西走，如果你恰巧走在中心大酒店或者金鹰打折店的对面，又如果你碰巧把头往右边一歪，虽然夜已经很深，虽然高家酒馆15号是纯黑色的，但你还是能看见它的轮廓。为什么？因为从四楼窗户映射出的灯光照亮了它。

凌晨两点，或者三点，四楼点着灯，意味着市规划局规划编制处的人还在工作。“加班是常有的事。”规划编制处年龄最小的李艳调到这里时间不长，但是她已经习惯了深夜时分窗外的寂静和黑暗。“南京总体规划修编的那个阶段，大家忙得就像是在打仗，好几次加班到了凌晨两三点钟才回家。”规划编制处罗海明说。

城市总体规划、历史文化名城保护规划、南京市工业发展规划、河西新区规划、南部新城规划、明城墙风光带规划、老城环境整治规划、秦淮河综合整治规划、民国建筑保护规划、十运会建设规划、中小学教育用地布局规划……差不多有关南京发展的所有规划，都出自高家酒馆这座看上去有点低调的黑楼；而其中每一个规划，规划中的每一个观点，甚至每一个词句的推敲，差不多都出自这座黑楼的四楼。

高家酒馆15号四楼，南京市规划局副处长徐建荣告诉记者，导则里涉及的非常细，包括建筑物到街道距离的控制，高层建筑的位置、形态要求等，连相邻楼群之间，地下空间的出入口如何设置以达到高效公用都清晰标注了。

“救火”：专业与胆识一个不能少

为城市规划未来，不是为自己的小家打算三年五载，这项工作需要极强的科学观、极细致的工作方式，极谨慎的工作作风，因为你面对的是一个城市，面对的是这个城市的历史、文化，面对的是这个城市的数百万市民的人居环境。一个合格的规划师，需要一个极理性的头脑。但是规划局不是安静的象牙塔，规划编制处的人

改变南京城市格局的河西样本

“城乡接合部”的旧风貌

在南京市规划局规划编制处处长陈定荣的印象中，上世纪八十年代初的河西是一个水网密布的江村，水塘遍布，住在河西地区的居民大多是农民。依托着秦淮河两岸，沿岸有些小粮仓，几乎没什么工业。

陈定荣翻开1980年版的《南京总体规划》，地图上河西一片空白，除了南湖地区有零星的规划标注。

八十年代初，大批下岗人员回宁。

1983年，市委市政府布置规划局为南湖地区作住房规划，以安置回宁人员。

两年后建成，南湖成了河西第一个具

有现代楼房建筑的地区。

此后很长一段时间里，河西的规

划和建设都是停滞的。

1992年的规划提出河西作为城

市的副中心，但这一说法当时没

有引起太多重视。

有句话叫“三十年河东，三十年河西”，用它来形容河西的崛起显得很有意味，只是时间跨度长了些，因为河西的崛起，从荒芜的河漫滩到高楼林立的新城区只用了不到十年的时间。

十年河西。在时间的起笔处有一群人，他们用一支叫做“规划”的笔，细细勾勒出一座改变南京城市格局的美丽新世界。

跳出城墙 再造一个“新街口”

河西命运的转折点在2001年。

2001年，在调整版的总体规划里，考虑到南京历史文化名城的定

位，规划编制处提出了“古城作减法、新区作加法”的建议。

这一建议引起了市委市政府的高度重视。

2001年10月，规划处还把这

些组织经验整理成书——《城市规

划国际方案征集竞赛实务》在东大出版

社出版。

未来河西 不做“卧城”

在河西中心区域城市设计方案规

划征集竞赛中，规划编制处曾经在规

划展览馆做过一次